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Linearis algebra 1. feladatsor 2013. szeptember 12.

. Egy egység élii kocka alaplapja az ABC D négyzet, fed6lapja A’ B'C’'D’, ahol az egyes csticsok az

alapon azonos betiivel jelzett cstcsok folott vannak. Szamitsuk ki a kovetkezd kifejezések értékét:
|AB- AD'+B'C’|, AB-C'D', AB-C'C, AC-AB’, AC-AC'  AEBx DC’

. Mely a és b vektorokra teljesiilnek az alabbi Gsszefiiggések?

a) |a+b| = |a| +[b;
b) |a+b| = [a] - [b;
c) la+b|=|a—Db|.

. Legyen O az A, As,..., A, cstcspontok altal meghatarozott szabalyos n-szbég kozéppontja.
—

— —
Hatarozzuk meg az OA; + OAs + - - - + OA,, vektordsszeget!

. Tegyiik fol, hogy a C pont m : m ardnyban osztja két részre az AB szakaszt. Jeloljon O egy

. .. . —) —) —) .
tetszbleges pontot. Fejezziik ki az OC vektort az OA és OB vektorok, valamint m és n segitségével!

. Legyen F az ABC hiromszdg AB oldalanak felez6pontja, H pedig a BC oldal C-hez kdzelebbi

harmadolépontja. Milyen aranyban osztja egymast a C'F és az AH szakasz?

a) Hatarozzuk meg az a = (1,2,1) és b = (2,1, —1) vektorok szogét!
b) Adjuk meg az a = (1, 1,2) vektor merdleges vetiiletét a b = (2, —1,2) vektorra!

Hatarozzuk meg az a és b nem nulla vektorok szogét, ha tudjuk, hogy 5a + 2b meréleges a — b-re,
tovabb4 4a + b mersleges b-re!

. Ha a mergleges b-re, akkor mivel egyenls az ((a x b) x a) x b vektor?

— — .
. Legyen ro = OPy = (x9,Y0,20) és r = OP = (z,y, z). Bizonyitsuk be, hogy

a) P akkor és csak akkor van rajta a Py-t tartalmazo6, az n = (a, b, c) vektorra mersleges sikon,
ha (r —rp) -n=0;
b) P akkor és csak akkor van rajta a Py-on 4&tmend, a v = (a, b, ¢) vektorral paArhuzamos egyenesen,
ha van olyan ¢ € R, amelyre r = ry + tv.
Irjuk fel a kapott egyenleteket koordinatakkal is!

Fejezziik ki vektormiiveletekkel egy v vektor nr = 0 sikra vonatkoz6 tiikorképét, illetve egy b
irdnyvektori, origbn 4tmend egyenes koriili 90°-os elforgatottjat!

Bizonyitsuk be, hogy egy egységelemes félcsoportban
a) ha a és b invertalhato, akkor ab és ba is invertalhato;
b) ha ab és ba invertalhato, akkor a és b is invertalhato!
c) Egy halmaz 6nmagiba mens leképezései egységelemes félcsoportot alkotnak a kompoziciora
nézve. Lassuk be, hogy végtelen halmaz esetén van ebben olyan a és b elem, amelyre ab
invertalhato, de a és b nem!

Gyiirtit, illetve testet alkot-e R x R a komponensenkénti miiveletekre nézve (azaz: (a,b) - (¢,d) =
(a-c,b-d) és (a,b) + (¢,d) = (a+ ¢,b+d))? Van-e egységelem, nullelem?

Lassuk be, hogy tetsz6leges gytirtiben a -0 = 0-a = 0 minden a elemre, tovabba (a(—b) = (—a)b =
—(ab) minden a, b-re!

a) Bizonyitsuk be, hogy Q-nak nincs olyan valédi részhalmaza, amely az eredeti miveletekkel
testet alkot!

b) Bizonyitsuk be, hogy a legkisebb olyan résztest R-ben, amely tartalmazza a /2 szamot, az
{a+bv/2]a,beQ}.

Legyen az ABC haromszogre a = CAésb=CB. Irjuk fel a haromszog C-bél kiindulo stlyvonalat,
magassagat és szogfelez6jét mint vektorokat az a és b vektorok és vektormiiveletek (beleértve az
abszolutértéket is) segitségével!

Tegyiik fel, hogy az a és b vektorok hossza 1 és 2, a 2a + b vektoré pedig 2. Hatarozzuk meg a és
b szogét!
Tekintsiik egy a és b vektorra az a, axb, (axb)xa, ((axb)xa)xb, ...sorozatot. Hinyadik lehet

az els§ 0 vektor a sorozatban. Ha ilyen nincs, hany kiilénb6zd irdnya van a sorozatban szerepld
vektoroknak?



